

我们的“十四五”高质量发展答卷

向海图强汇众智 履职为民谱新篇

——舟山市政协“十四五”期间高质量履职综述

□记者 葛高蓉 通讯员 赵梦露

东海潮涌，千岛扬帆。“十四五”的壮阔征程上，舟山现代海洋城市建设的步伐铿锵。在这幅波澜壮阔的发展图景中，舟山市政协始终与市委中心工作同频共振、与民意紧密相连。

五年来，市政协坚持建言资政和凝聚共识双向发力，将履职足迹深深印刻在海洋强市的第一线、项目攻坚的主战场和民生关切的最前沿，以高质量履职为谱写中国式现代化舟山新篇章汇聚磅礴的智慧与力量。



聚智“蔚蓝” 在服务经济高质量发展中精准发力

海洋是舟山最大的特色与优势。五年来，市政协始终将服务中心的焦点对准浩瀚蓝海，围绕海洋经济高质量发展这一核心命题，建睿智之言，献务实之策。

国家战略的实施，需要众智的推演与助力。从浙江自贸试验区舟山片区的深化探索，到大宗商品资源配置枢纽的宏伟擘画，五年来政协的调研与协商始终相伴。委员们聚焦油气全产业链开放、大宗商品期现联动、提升“舟山价格”影响力等关键环节，持续建言。2024年，市政协围绕“加快航运服务集聚区建设，助力打造世界一流强港”开展专题协商，所形成的协商建议直击关键，得到市委主要领导领导批示肯定。市政协不仅练好“内功”，更善于借助“外力”，全力保障全国政协、省政协就“实施自由贸易试验区提升战略”“推动长三角地区自贸试验区合作发展”等课题在舟开展调研，用心用情用力为舟山争取更多政策支持。

向“新”而行，培育海洋新质生产力，市政协的目光敏锐而前瞻。当海洋生物医药的“蓝色药库”构想初现，市政协的提案与专题协商便接连跟进，持续就打造高能级研发平台、设立产业基金、促进成果转化等关键环节提出建议，推动相关产业规划与项目落地。面对低空经济这片新“蓝海”，市政协常委会主动开展“打造浙江低空经济发展示范区”专题调研，并通过“请你来协商”平台集思广益，为我市一区两县成功入选全省“先飞区”试点贡献了智慧力量。与此同时，如何推动绿色石化、高端船舶制造等传统优势产业向绿色化、智能化转型升级，也始终是专题议政性常委会会议和专题协商会上经久不衰的焦点。



一系列扎实的履职，离不开深入调研与机制创新。五年来，市政协不断完善以全体会议为龙头、以专题议政性常委会会议和专题协商会为重点的协商格局。围绕“海洋科技创新平台建设”“制造业及高新产业建设”“六横清洁能源岛建设”等重大课题，组织委员深入一线，形成了一批有分量的调研成果，有力助推我市海洋经济高质量发展。

聚心“舟商” 在助推营商环境优化中彰显担当

经济发展的活力，源于市场主体的舒心与信心。五年来，市政协将优化营商环境、服务企业发展作为履职重点，精心打造协商平台，推动解决企业“急难愁盼”。

自2024年起搭建的“听见舟商”政企协商品牌，便是这一理念的生动实践。这里没有套话空话，只有企业家们的真切诉求与部门负责人的务实回应。两年来，听见舟商平台围绕“加快服务贸易发展”“危化品企业高质量发展”“规范涉企行政执法”等议题开展协商活动43场，推动解决企业关注的政策、人才、金融等问题403个。特别是针对“部门多头检查、重复检查、检查标准不统一”等长期痛点，通过协商监督形成合力，推动整改，让企业真切感受到“话有地方讲，讲了没白讲”。

平台以其“真协商、解难题”的务实作风，赢得了企业家的广泛认可，其创新举措被《中国政协》杂志、《人民政协报》刊发，并入选省委改革办“企呼我应”典型案例，成为舟山政企沟通、优化营商环境的一张“金名片”。

政协的履职不仅“动口”议政，更重“动手”服务。五年来，市政协主席会议成员积极参加“三服务”“大走访大调研大服务大解题”等活动，常态化深入联系点服务重大项目和重点企业，全力参与油气储运基地等重大工程建设，在助推发展的主战场上展现了政协担当。“十四五”期间，市政协还创新开展“委员助力大招商”活动，引导委员积极宣传舟山，参与协调招引海洋装备制造、新能源、民宿等领域多个优质项目，以实际行动服务经济大局。

民主监督是推动政策落地、优化营商环境的利器。五年来，市政协持续围绕“民营企业高质量发展”议题，通过专题调研、民主监督、政企协商等多种形式，助力营商环境优化。针对“航运企业船龄限制标准过高”“远洋渔业基地污水处理”“舟山水产冷链物流高质量发展”等具体问题，通过“请你来协商”等平台，邀请党委政府主要领导与委员、企业家座谈，推动14项协商成果转化为企业发展的有效举措。市政协还围绕“强化职工薪酬监管”开展协商，将政企协商会嵌入市委市政府“民生面对面”活动，相关建议有力助推我市以满分成绩通过国务院保障农民工工资支付工作考核。

聚力“共富” 在增进千岛民生福祉中践行初心

人民政协为人民。五年来，市政协始终将履职的温情倾注于海岛百姓的所思所盼，推动政协协商向基层延伸，让履职成果体现在百姓实实在在的获得感、幸福感、安全感上。

遍布全市乡镇（街道）的39家“民生议事堂”，已成为百姓家门口的协商平台。这里协商的议题切口虽小，却件

件关乎民生冷暖：从老旧小区水表箱破损维修，到热门景区停车难，再到偏远小岛养老服务的完善……“十四五”期间各级党政部门已累计采纳议事堂的协商建议1662条。这些源自基层的生动实践，多次入选全省创新案例，证明了“小切口”里同样能办好“大民生”。

数字赋能，让民意传递更快、协商效率更高。2022年4月正式上线启用的“千岛议家”数字化平台，打通了社情民意信息“直通车”，实现了民意诉求的快速收集、精准转办和高效反馈。平台运行以来，成为政协倾听民声、汇聚民智的重要渠道。“十四五”期间，海岛群众关注的医疗、教育、交通等重点领域上百个具体问题，通过这个平台得到职能部门的高度重视和妥善解决。

与此同时，市政协着力推动委员工作室建设，将其打造为委员立足界别、面向基层、服务群众的重要阵地。这些各具特色的工作室，通过开展政策宣讲、法律咨询、农技推广等常态化服务，将委员的专业优势转化为服务群众的实际效能，真正成为了收集民意的“前哨站”和服务群众的“暖心站”。

品牌引领，让为民服务更可持续、更有温度。“千岛共富委员行”作为市政协倾力打造的履职品牌，五年来开展各类服务活动1290余场，参与委员6700余人次。自2024年起，市政协探索推行“一岛一界别一特色”服务模式，涌现出“海岛传薪·名师送教”、“金牌教练小岛训练营”等特色项目，使服务更精准、更专业。

民生实事办得怎么样，政协监督持续跟进。近两年市政协连续组织委员对省市民生实事项目实施情况开展专项集体民主监督，累计744人次委员参与，提出284条建议，有力推动了年度民生项目的高质量落地。

潮平岸阔催人进，风正扬帆正当时。回顾“十四五”，舟山市政协以拳拳之心服务大局，以殷殷之情关注民生，在时代画卷上留下了坚实而温暖的履职印记。展望新征程，市政协必将承载新的使命，以奋斗之姿、务实之笔，为高水平建设现代海洋城市谱写更加绚丽的政协篇章！



本版图片由市政协提供